PARAF AKADEMI

DENKLEM VE ESITSIZLIKLER

Birinci Dereceden iki Bilinmeyenli
Denklemler ve Esitsizlik Sistemleri

iKi BILINMEYENLI DENKLEMLER VE ESITSIZLIKLER

a#0, b#0 ve a,b,c€ER;

x ile y de@iskenler olmak Uizere, ax + by + ¢ =0 seklindeki denklem-
lere birinci dereceden iki bilinmeyenli denklemler denir.

® Bu denklemi saglayan (x, y) sirali ikilisine denklemin ¢ézim k-
mesi denir.

® ax + by = c birinci dereceden iki bilinmeyenli denklemin grafigi
bir dogru belirtir.

® Bir dogrunun gizilmesi icin en az iki noktaya ihtiyag vardir.

2x+3y=6

denklemini saglayan tiim (x, y) siral ikililerinin analitik diizlem-
de belirttigi grafigi giziniz.

NOT

ax+by+c=0

denklemi her (x, y) siral ikilisi igin saglaniyorsa,
a=0
b=0

c =0 olmaldir.

Ornegin;
(@a+2)x+ (b - 1)y =c+ 3 denklemi her (x, y) sirali ikilisi icin saglan-
digina gore, asbec carpimi;

3x+2y=5

denkleminde x = -1 igin y nin ka¢ oldugunu bulunuz.

aX+y=2

denklemini saglayan (x, y) sirali ikililerinden biri (- 1, 2) oldu-
guna gore, a nin degerinin kag¢ oldugunu bulunuz.

NOT
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=1 esitligiyle dogru denklemi bulunur.
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Benzin (It)

40

(0] 8 t (saat)

Bir arabanin deposunda 40 litre benzin vardir. 8 saat sabit hizla yol
alan bu aracin deposundaki benzin bitmektedir.

Buna gore, bu arac¢ 5 saat ayni hizla yol aldiginda depoda kag lit-
re benzin kalacagini bulunuz.

l. Dereceden iki Bilinmeyenli Denklem Sistemleri
ax+by=c
dx+ey=f
seklinde verilen, ayni degiskenlere bagl birden fazla denklem bulun-
duran ifadelere birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemi adi
verilir.

® Denklem sistemlerinin ¢6zim kamelerini bulmak igin yok etme,
yerine koyma ve grafik cizimi gibi yéntemler kullanilir.

Yok Etme Yontemi

Denklem sisteminde bilinmeyenlerden herhangi birinin katsayisi mut-
lak degerce ayni ve ters isaretli yapilir. Sonra taraf tarafa toplama yo-
luyla deg@iskenlerin deg@erleri bulunur.

Ornegin,
X-y=2
X+y=4

denkleminin ¢6zim kimesi;
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Yerine Koyma Yontemi

Denklem sistemindeki denklemlerin herhangi birindeki bir degisken
yalniz birakilip diger denklemde yerine yazilir.

Ornegin,
2x+y=3
X+2y=6

denkleminin ¢6zim kumesi;

NOT

disax+by+c=0
denklem sisteminde;
dysdx+ey+f=0
1. % # % ise denklem sisteminin ¢6zim kumesi tek elemanli-

dir. Yani bu dogrular bir noktada kesisir.

d, d,
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2. S ise denklem sisteminin sonsuz ¢6zimu vardir.
e

Yani dogrular gakisiktir.

da

3. % = % # % ise denklem sisteminin ¢6zum kimesi bos ku-

medir. Yani dogrular paraleldir.
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a €R olmak Uzere,
ax + 4y =1
Pa+1)x-y=3

denklem sisteminin bir tek ¢6ziimii olduguna gére, a degerinin
ne olamayacagini bulunuz.

M+ 1)x+((n-1)y=38

2x+y=4

denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi sonsuz elemanl olduguna
gore, men carpimi kactir?

A)-12 B)-9 C)6 D)9 E) 18

@+ 1)x+ (a-1)y=38
3x-2y=3

denklem sisteminin ¢éziim kiimesi bos kiime olduguna
goére, a kachir?

A)% B)% C) - — D) - 1 E)-2




